

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВ  
ПО УРЕГУЛИРОВАНИЮ  
ЛОКАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ И  
ЕЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

- **Дипломатическая деятельность государств.**

В практике международных отношений большую роль играет дипломатия. Она включает:

- официальную деятельность глав государств, правительств и специальных органов, осуществляющих внешние связи;
- организацию и проведение переговоров;
- осуществление дипломатической переписки;
- организацию встреч глав государств;
- проведение международных форумов (конференций) по актуальным проблемам;
- представительство государства в международных органах и т. д.

Дипломатическая деятельность государства регулируется его внутренним законодательством и договорными международными отношениями

**Основные теории международных отношений.** Существует несколько основных теорий международных отношений, между представителями которых на протяжении многих лет идут дискуссии.

# Теория политического

## идеализма

Ее сторонники убеждены в необходимости и возможности покончить со всеми международными конфликтами путем их *правового урегулирования*, *демократизации* международных отношений, на которые должны распространяться нормы морали.

Мировое сообщество, с их точки зрения, при поддержке и давлении со стороны общественного мнения, вполне в состоянии разрешать конфликты мирным путем, т. е. *методами правового регулирования*.

В основе теории политического идеализма лежат следующие посылы: государства должны добровольно разоружиться, необходим взаимный отказ от войны как средства проведения международной политики.

# *Теория политического реализма.*

Ее представители были не согласны с идеалистами.

Возник реализм в первой половине XX в. как критика идеалистического, утопического подхода в политике, игнорирующего силовые отношения на международной арене.

Основывается реализм на особенностях природы человека, прежде всего на эгоизме, который, по мнению представителей теории, присущ людям и останется неизменным на протяжении всего периода существования человеческого рода. А международные отношения являются ареной острого противоборства государств между собой. В основе этого противоборства — стремление к увеличению собственной власти и уменьшению власти других.

По мнению реалистов, существуют два пути обеспечения власти: первый — война (насилие), второй — дипломатия (мирное средство). Оба имеют достаточно широкие возможности и многообразные

# Теория неомарксизма

Главное внимание его сторонники уделяют экономическому неравенству в современном мире и расслоению населения по экономическому признаку.

По мнению неомарксистов, данное расслоение на сегодняшний день проходит не по границам государств, а по оси Север—Юг (развитые — развивающиеся государства). В рамках неомарксизма в научный оборот были введены понятия «страны третьего мира» — развивающиеся и «страны второго мира» — социалистические

**Неоколониализм** — политика многих развитых держав мира, направленная на сохранение или восстановление (после распада колониальной системы) в новых формах экономической и политической зависимости слаборазвитых государств, прежде всего бывших колоний.

Для гармоничного развития, согласно теории неомарксизма, необходимо трансформировать «империю несправедливости» в «империю справедливого

# *Теория неореализма*

В основе ее лежит классический реализм, учитывающий, как говорят последователи теории, особенности современного мира.

Неореалистами были сформулированы три основных принципа структуры международных отношений, так называемая структурная триада:

- государства в международных отношениях руководствуются мотивами выживания;
- участниками международных отношений являются только государства (транснациональные корпорации (ТНК) лишь тогда будут играть решающую роль, когда смогут догнать и перегнать сверхдержавы по наличию полномочий и властных возможностей);
- государства неоднородны, обладают разными возможностями и потенциалом. Они пытаются увеличить эти показатели, что, в свою очередь, ведет к изменению структуры международных отношений.

# *Теория неолиберализма*

Расцвет этой теории приходится на 90-е гг. XX в. Ее представители на первый план выдвигают безопасность современного мира с акцентом на экономические проблемы. Центр тяжести в анализе международной политики они переносят на моральные нормы как главный критерий внешнеполитической деятельности.

По мнению неолибералов, после распада социалистической системы в мире наступил хаос, и главными становятся проблемы международной преступности, терроризма, бедности.

- Названные выше теории являются не просто абстрактными построениями ученых-международников. Ими в той или иной степени руководствовались и продолжают руководствоваться лидеры многих государств, в том числе и тех, которые участвовали в локальных войнах и конфликтах второй половины XX в. и в начале третьего тысячелетия.